

REFERAT Folkeoplysningsudvalg d. 08-06-2017

Mødedato Torsdag d. 08. juni 2017 kl. 19:00

Mødested Biffen Odder

Indholdsfortegnelse

Folkeoplysningsudvalgsmøde den 8. juni..... 3

Punkt 1: Folkeoplysningsudvalgsmøde den 8. juni

Sagsfremstilling

1. Folkeoplysningsudvalgsmøde den 8. juni

Doknr.: 727-2017-76150

Sagsnr.: 727-2016-25668

Åbent

Fmd. init.:

Folkeoplysningsudvalgsmøde den 8. juni kl. 19-21.30.

Mødet afholdes i Biffen Odder, hvor der vil være præsentation af Biffen Odder kl. 19-19.30. Herefter er der ordinært møde.

1. Referat fra møde den 25. april 2017.

2. Bemærkninger til dagsorden i dag.

3. Nyt fra formanden – herunder BUK.

4. Nyt fra de fire råd

(Bilag: Referat fra Idrætsrådet den 23. maj)

5. Opfølgning og orientering fra punkt på møde den 29. marts og den 25. april

Ansøgning – Tilbagebetaling af tilskud v. Odder Cykelklub

Folkeoplysningsudvalget finder det stadig uklart, hvordan Odder Cykel Klub vil sikre en tilbagebetaling af tilskud samt hvilke konsekvenser der får for klubben og dens medlemmer. Rikke og Erling tager kontakt til kassereren og orienterer på næste FOU-møde.

6. Økonomi

Marianne Folkersen deltager under punktet

7. BUK: Første behandling af anvendelsen af mindreforbrug på folkeoplysningsområdet

BUK har lavet en foreløbig prioritering af mindreforbruget fra 2016 på folkeoplysningsområdet og sender prioriteringen til udtalelse i FOU inden endelig beslutning i BUK-udvalget.

(Bilag: BUK's foreløbige prioritering af mindreforbrug på folkeoplysningsområdet)

8. Ansøgning til Den Åbne Skole-pulje: Lys og Mørke

9. Lokalefordeling efter nye retningslinjer

10. Dialogmøde mellem FOU og BUK den 7. august

Forslag til dagsordenspunkter

11. Forslag til nye mødedatoer

7. august: Dialogmøde mellem FOU og BUK kl. 17-18

24. oktober: Dialogmøde mellem de fire råd og forvaltningen. Forslag fra forvaltningen om at holde et samlet møde mellem de fire råd, FOU og forvaltningen frem for to særskilte møder mellem de fire råd og FOU og de fire råd og forvaltningen.

Forslag til mødedatoer for FOU

Mandag d. 14. august

Mandag d. 18. september

Tirsdag d. 17. oktober

Tirsdag den 5. december

12. Evt.

Bilag

Idrætsrådet: Ref. af møde 230517	727-2017-76502
FO-budget og regnskab 2017	727-2017-77949
Bilag: BUK's foreløbige prioritering af mindreforbrug på folkeoplysningsområdet	727-2017-76708
Ansøgning åbne skole - Lys og mørke	727-2017-76509
Bilag ansøgning Åbne skole - Lys og mørke	727-2017-76511

Beslutning fra Folkeoplysningsudvalg den 8. juni 2017:

Afbud: Hanne Appel, Palle Hansen, Steen Hattesen, Aage Rothmann

Mødet startede med flot præsentation af Biffen Odder v. Grethe Gammelmark. Herefter fulgte ordinært møde. Punkterne blev ikke behandlet kronologisk grundet gæster i Biffen undervejs i mødet.

1. Referat fra møde den 25. april 2017.

Godkendt uden bemærkninger

2. Bemærkninger til dagsorden i dag.

Der er kommet en ansøgning til Åben Skole puljen efter udsendelse af dagsorden. Næste møde i Folkeoplysningsudvalget er først i august og ansøgningen behandles derfor efter punkt 8. Udvalget har fået ansøgningen tilsendt inden mødet og den fremgår som bilag af nærværende referat.

Erling ønsker et punkt på dagsordenen under overskrift "Kultur- og fritidspolitik". Det behandles efter punkt 10.

3. Nyt fra formanden – herunder BUK.

På møde den 8. maj har BUK overført 85.000 kr. til aftenskoleområdet grundet et stigende aktivitetsniveau. Det er ikke et engangsbeløb, men en fast omplacering fra de mellemkommunale indtægter.

På samme møde har BUK behandlet forslag til proces for Kreativ Skole. Udvalget sendte forslaget tilbage til forvaltningen til videre bearbejdning, herunder afklaring af den videre proces for at understøtte kulturelle udtryksformer for børn og unge i kommunen.

På møde den 29. maj havde BUK en drøftelse omkring kulturfremmepuljen og eventuelle kriterier hertil. Udvalget ønsker en sag på møde igen til august. Her ønsker udvalget en opstilling af ansøgninger og afslag fra puljen de sidste tre år samt lignende oversigt over ansøgninger som kulturrådet har behandlet og bevilliget de sidste tre år. Kulturrådet inddrages i processen med forberedelsen af sagsfremstillingen til Udvalget.

På møde den 29. maj bevilgede BUK ligeledes tilskud på 10.000 kr. til en Operaopsætning i Sønderup.

4. Nyt fra de fire råd

(Bilag: Referat fra Idrætsrådet den 23. maj)

Alle fire råd har haft dialogmøder med forvaltningen. Idrætsrådet ønskede mere tid til mødet. Hans J. nævnte, at der ikke samarbejdes på tværs af de fire råd, udover i Folkeoplysningsudvalget, og stillede spørgsmål ved, om der er behov for, at de fire råd skal mødes?

Kulturrådet skal endvidere være med til at kvalificere eventuelle kriterier til kulturfremmepuljen og mødes derfor i næste uge.

5. Opfølgning og orientering fra punkt på møde den 29. marts og den 25. april

Ansøgning – Tilbagebetaling af tilskud v. Odder Cykelklub

Folkeoplysningsudvalget finder det stadig uklart, hvordan Odder Cykel Klub vil sikre en tilbagebetaling af tilskud samt hvilke konsekvenser der får for klubben og dens medlemmer. Rikke og Erling tager kontakt til kassereren og orienterer på næste FOU-møde.

Erling og Rikke har haft møde med Mickael Moberg, der er kasserer i Odder Cykel Klub.

Ansøgning om udsættelse af tilbagebetaling af for meget udbetalt tilskud imødekommes.

6. Økonomi

Marianne Folkersen deltager under punktet.

Marianne Folkersen gennemgik regnskabet ud fra dags dato. Det er derfor endnu ikke alle budgetposter, der er ført til regnskab.

På aftenskoleområdet er der udbetalt 91.161 kr. mere end budgetteret grundet et stigende aktivitetsniveau. Derfor er der nu budgetomplaceret 85.000 kr. fast til aftenskoleområdet.

De mellemkommunale betalinger er endnu ikke opgjort, men de forventes at følge sidste år, hvor der blev betalt mindre end budgetteret til andre kommuner og der blev betalt mere tilbage end budgetteret fra andre kommuner.

Der er en stigning i udgiften til lysanlæg og det skyldes dels, at opgaven med tilsyn er hentet helt hjem til kommunen og ligeledes medfører lys på kunstgræsbanen en stigning.

De frivillige foreninger har fået udbetalt første rate af lokaletilskud og aftenskolerne har fået hele tilskuddet udbetalt til den forventede aktivitet.

Udviklingspuljen er ikke opbrugt og forvaltningen vil derfor give den mere omtale efter sommerferien.

Driften af WinKas (lokalebookingsystem) er ny på budgettet. De 40.000 er tilført til området og er endnu ikke blevet betalt.

Endelig overføres der forventeligt 300.000 kr. til Folkeoplysningsområdet.

7. BUK: Første behandling af anvendelsen af mindreforbrug på folkeoplysningsområdet

BUK har lavet en foreløbig prioritering af mindreforbruget fra 2016 på folkeoplysningsområdet og sender prioriteringen til udtalelse i FOU inden endelig beslutning i BUK-udvalget.

(Bilag: BUK's foreløbige prioritering af mindreforbrug på folkeoplysningsområdet)

Folkeoplysningsudvalget sætter pris på at blive hørt i BUK's behandling af mindreforbruget på folkeoplysningsområdet. Skulle der være et mindreforbrug på området igen næste år, som BUK skal tage stilling til, vil Folkeoplysningsudvalget meget gerne høres inden BUK foretager den foreløbige prioritering og således selv udarbejde forslag til en prioritering, der retter sig mod Folkeoplysningsområdet.

BUK foreslår, at der sættes 130.000 til fire kulturhovedstadsprojekter samt et foreningsprojekt.

Folkeoplysningsudvalget bakker op om den prioritering og vil yderligere gerne tilføje 20.000 til Move for life med henblik på at tilbyde foreninger kursus i fondsansøgning samt oprette en pulje til aktiviteter i forbindelse med Move for Life.

BUK foreslår, at der sættes 195.000 kr. til etablering og drift af Kreativ Skole i 2017. Folkeoplysningsudvalget er ikke enige om anbefalingen af dette forslag. Principielt så hele Folkeoplysningsudvalget hellere, at pengene forblev på folkeoplysningsområdet og fx gik til forhøjelse af aktivitetstilskuddet. Med undtagelse af Kulturrådet mener Folkeoplysningsudvalget derfor ikke, at der skal bruges uforbrugte midler fra folkeoplysningsområdet til etablering og drift af kreativ skole. Kulturrådet vil gerne imødekomme forslaget.

BUK foreslår, at der sættes 125.000 kr. til initiativer vedrørende hallernes økonomi. Såfremt midlerne ikke går til drift af hallerne vil Folkeoplysningsudvalget gerne imødekomme forslaget.

BUK foreslår, at foreningerne under Folkeoplysningsområdet tildeles 300.000 kr. i ekstraordinær støtte i 2017 efter forslag til anvendelse af midlerne af Folkeoplysningsudvalget.

Folkeoplysningsudvalget ønsker at afsætte 100.000 kr. til aktivitetstilskud, da udvalget vurderer, at det er lavt i Odder Kommune sammenlignet med andre kommuner. Endvidere vil de midler gå til alle foreninger med børn og unge under 25 år og er et reelt tilskud direkte til foreningerne.

Folkeoplysningsområdet ønsker at afsætte de resterende 200.000 kr. til en ekstraordinær materialepulje.

Eftersom Folkeoplysningsudvalget, med undtagelse af Kulturrådet, ikke ønsker at imødekomme forslaget om allokering af midler til kreativ skole, foreslår Folkeoplysningsudvalget, at der i stedet sættes 25.000 kr. til opstart af fritidspas til

børn og unge, der ikke kan deltage i en betalt fritidsaktivitet grundet familiens økonomi.

Endvidere foreslår Folkeoplysningsudvalget, med undtagelse af Kulturrådet, at der afsættes 25.000 kr. til hyldest og anerkendelse af frivillige fx en frivilligfest. Det vil også være fra midler foreslået allokeret til Kreativ skole.

Endelig udtaler Folkeoplysningsudvalget, at eftersom pengene først bliver frigivet så sent på året, forventer udvalget at eventuelle uforbrugte midler kan overføres til 2018.

8. Ansøgning til Den Åbne Skole-pulje: Lys og Mørke

Folkeoplysningsudvalget imødekommer ansøgninger med støtte på i alt 10.000 kr.

Samtidig vil Folkeoplysningsudvalget gerne appellere til, at skolerne også afprøver samarbejder med nye aktører. Udvalget vil fremadrettet prioritere projekter, hvor erhvervslivet indgår, højt.

8. a Ansøgning til Den Åben Skole-pulje: Trivsel på tur – skolen åbner op sammen

Folkeoplysningsudvalget giver afslag på ansøgning fra Vestermarksskolen om tilskud til transport, materialer og erkendtligheder til samarbejdspartnere med følgende begrundelse:

Folkeoplysningsudvalget vurderer, at det beskrevne projekt mere er en skoleudflugt end et reelt Åben skole projekt. Det opleves endvidere ikke som noget nyt, der skal prøves af, da skolen hvert år har en sommerafslutning.

Et kriterium for at ansøge puljen er, at der skal være mindst én ekstern samarbejdspartner, som også er medunderskriver og som sammen med skolen udfylder ansøgningsskemaet, herunder den eksterne samarbejdspartners læringssyn.

Folkeoplysningsudvalget vurderer, at ansøgningen kommer fra skolen alene og der ikke er indgået samarbejdsaftaler, der bygger på et fælles samarbejdsprojekt mellem en skole og eksterne aktører.

9. Lokalefordeling efter nye retningslinjer

Rikke orienterede om at der nu er lavet lokalefordeling af de kommunale lokaler til den nye sæson, skoleåret 17/18. De nye fordelingsregler blev anvendt til den foreløbige fordeling, som blev præsenteret for det nye fordelingsudvalg og herefter godkendt.

Der har været særlig stor søgning på den nye boldhal på Skovbakkeskolen og generelt på de store haller.

Fordelingsudvalget mødes igen efter sommerferien for at snakke videre om udvalgets opgave med dialog med foreningerne om reel udnyttelse af de tildelte tider.

Folkeoplysningsudvalget opfordrer til, at der bliver arbejdet videre på etablering af nøglekort på Skovbakkeskolen for således at gøre brugen af lokalerne mere fleksibel.

Folkeoplysningsudvalget ønsker endvidere at holde et kommende møde på Skovbakkeskolen, fx i september eller december.

10. Dialogmøde mellem FOU og BUK den 7. august

Forslag til dagsordenspunkter

- Generel drøftelse af rådernes eksistensberettigelse. Hvilke tanker har BUK om de fire råds rolle og funktion
- Fordelingen af repræsentanter i de fire råd og i Folkeoplysningsudvalget
- Hvordan sikrer vi, at den økonomiske ramme på folkeoplysningsområdet bliver bedre udnyttet, så der ikke hvert år er et stort mindreforbrug?

11. Forslag til nye mødedatoer

7. august: Dialogmøde mellem FOU og BUK kl. 17-18

24. oktober: Dialogmøde mellem de fire råd og forvaltningen. Forslag fra forvaltningen om at holde et samlet møde mellem de fire råd, FOU og forvaltningen frem for to særskilte møder mellem de fire råd og FOU og de fire råd og forvaltningen.

Det er besluttet, at der på forsøgsbasis i 2017 holdes et samlet møde frem for to møder. De fire råd, Folkeoplysningsudvalget og forvaltningen holder således fælles dialogmøde den 24. oktober.

Forslag til mødedatoer for FOU

Mandag d. 14. august

Mandag d. 18. september

Tirsdag d. 17. oktober

Tirsdag den 5. december

Alle mødedatoer er godkendt.

12. Kultur- og fritidspolitik v. Erling Rovelt

Idrætsrådet ville gerne have været orienteret om ændringen i politikanalysen som et punkt på dagsorden på Folkeoplysningsudvalgsmøde.

Marianne Hundebøll orienterede om det på sidste møde, men dog ikke som et reelt punkt.

13. Evt.

Bilag

Idrætsrådet: Ref. af møde 230517

FO-budget og regnskab 2017

Bilag: BUK's foreløbige prioritering af mindreforbrug på folkeoplysningsområdet

Ansøgning åbne skole - Lys og mørke

Bilag ansøgning Åbne skole - Lys og mørke